本版责任编辑 杨文奇

老人多喝茶防三高

生命时报特约记者 赵旭

午后,饮一杯茶、读一张报是再惬 意不过的晚年生活。然而目前,肥 胖、高血压、高血糖、血脂异常等多 种代谢紊乱的症状在老年人群中 非常普遍,降低了晚年生活质量。 发表在最近一期的《中华老年医学 杂志》上的一项综述研究指出,适 多因素会影响饮茶与血压水平的 量饮茶就有调节代谢功效。这一 相关性,如饮茶年限、饮茶习惯等, 后,其低密度脂蛋白胆固醇降低。 综述的作者、广西医科大学第一附 但多数证据表明,饮茶能降低老年 还有研究显示,每周饮茶超过30杯 公共卫生意义。"杨曦介绍,饮茶之 属医院老年病学内分泌代谢科副 主任医师杨曦介绍,饮茶对调整老 研究对近8600名参与者进行了9.5 低密度脂蛋白胆固醇水平较低、总 中主要有机化合物息息相关。其 人代谢的具体好处体现在如下几 年随访后发现,规律饮用绿茶或红

临床研究显示,常喝绿茶能有效降低 史的居民进行13年随访后,发现每 腰围和体重指数(BMI=体重(公 天喝4杯及以上绿茶对心血管健康 斤) · 身高(米)的平方);我国一项针 有益。巴西一项研究也有类似结 对92例肥胖患者进行的为期12周的 果:摄入绿茶可显著降低收缩压。 治疗显示,大剂量服用绿茶提取物的

患者,尤其是中心性肥胖女性患者的 茶与血脂关系的队列研究较少,但 体重显著减轻、腰围减小。多项动物 目前的研究结果表明,饮茶能改善 (上接一版)我们这样的大国、大则》答记者问时表示,制定《准则》 党,要凝聚全党、团结人民、战胜挑 是完善"四个全面"战略布局的需 战、破浪前进,保证我们党始终成 要,是深化全面从严治党的需要, 为坚强有力的马克思主义执政党、 是解决党内存在的突出矛盾和问

始终成为中国特色社会主义的坚 题的需要。

一个核心。 党的十八大以来,习近平总书 八大以来全面从严治党新举措新 记带领全党全军全国各族人民开 经验新成果基础上,提出160多条 创了中国特色社会主义伟大事业 新的重大观点和重大举措。比如, 和党的建设新的伟大工程新局面, 坚持党的领导,首先是坚持党中央 在改革发展稳定、内政外交国防、 的集中统一领导;涉及全党全国性 治党治国治军等方面取得了一系 列具有重大现实意义和深远历史 有权作出决定和解释;严禁在党内 意义的成就,实现了党和国家事业 拉私人关系、培植个人势力、结成 的继往开来。习近平总书记在新 利益集团;领导干部特别是高级干 的伟大斗争实践中已经成为党中 部必须注重家庭、家教、家风,教育 央的核心、全党的核心。

强领导力量,党中央、全党必须有

在党的十八届六中全会文件 等。

征求意见过程中,地方和 部门以及军队,都希望这 次全会明确习近平总书记 为党中央的核心、全党的 核心。

2016年10月28日,中 宣部举行新闻发布会,介 绍党的十八届六中全会情 况。中宣部有关负责同志 在回答记者提问时说,在 这次全会上,中央委员会 同志一致赞成正式提出 "以习近平同志为核心的 党中央",一致认为十八大 以来的实践充分证明,习 近平总书记作为党中央的 核心、全党的核心,是众望 所归,当之无愧、名副其 实;一致表示明确习近平 总书记的核心地位,反映 了全党的共同意志,反映 了全党全军全国各族人民 的共同心愿。

正式提出"以习近平 同志为核心的党中央",对 于维护党中央权威、维护 党的团结和集中统一领 导,对全党全军全国各族 人民更好凝聚力量抓住机

遇、战胜挑战,对全党团结一心、不 展需要我们对《条例》进行修订,通 忘初心、继续前进,对保证我们党 过明确责任、完善制度,把党内监 和国家兴旺发达、长治久安具有十 督严起来、实起来,把党组织的凝 分重大而深远的意义。

审议通过《关于新形势下党内 治党由宽松软走向严实硬。 政治生活的若干准则》

党要管党,首先要从党内政治 外。《条例》共8章、47条,对党内监 生活管起;从严治党,首先要从党 督的指导思想、基本原则、监督主 内政治生活严起。党的十八届六 体、监督内容、监督对象、监督方式 中全会的一个重要成果就是审议等重要问题作出规定。《条例》还将 通过了《关于新形势下党内政治生 党的中央组织的监督专设一章,强

活的若干准则》。 习近平总书记在党的十八届 监督,体现党中央以身作则、以上 六中全会第二次全体会议上发表 率下,对于加强党中央的集中统一 重要讲话指出,长期实践证明,严 领导,更好地落实全面从严治党主 肃认真的党内政治生活是我们党体责任、提高监督工作实效具有十 坚持党的性质和宗旨、保持先进性分重要的意义和作用。 和纯洁性的重要法宝,是解决党内 矛盾和问题的"金钥匙",是广大党 强党内监督,是新形势下加强党的 员、干部锤炼党性的"大熔炉",是 建设的重要课题,也是推进全面从 纯洁党风的"净化器"。

1980年,党的十一届五中全会 以来,我们党先后召开十八届三 通过《关于党内政治生活的若干准 中、四中、五中全会,对全面深化改 则》。几十年来,形势任务和党内 革、全面依法治国、全面建成小康 情况发生了很大变化,党的建设既 社会作了部署,这次全会专题研究 积累了大量新成果新经验,又面临 全面从严治党,这是党中央着眼于

许多新情况新问题。 法与时转则治,治与世宜则有 设计,是党中央治国理政方略的渐 功。中组部有关负责同志就《准 次展开、深度推进。

对于很多老人来说,在晨间或 实验结果表明,茶叶中的活性物质茶 血脂异常。我国一项研究发现,服 8.8年随访后发现,每日饮茶4杯以 人日常饮用,应注意以下几点。 多酚可加快机体脂肪组织的分解,调 用茶多酚可降低老年高脂血症患 节脂肪酶活性,抑制脂质生成酶活 性,减少脂肪组织合成,同时还会刺 激机体增加能量消耗,因而具有降脂

> 降低老人患高血压风险。众 人高血压发生风险。新加坡一项 茶的老年人血压相对较低。日本

改善老人血脂异常。探究饮

《准则》分三大板块、12部分,

在系统总结近年来尤其是党的十

的重大方针政策问题,只有党中央

管理好亲属和身边工作人员,等

《准则》一经公布,就引

起国内外的广泛关注。有

国外媒体这样评价:"中国

共产党从严肃党内政治生

活入手全面从严治党,抓住

了管党治党的要害和关键,

展现了中国共产党的勇气

与自信,值得世界许多政党

审议通过《中国共产党

党内监督是党的建设

的重要内容,也是全面从严

治党的重要保证。党的执

政地位,决定了党内监督在

党和国家各种监督形式中

是最基本的、第一位的。党

的十八届六中全会的另一

个重要成果是修订《中国共

产党党内监督条例(试

行)》,审议通过了《中国共

志就《条例》答记者问时介

绍,《中国共产党党内监督

条例(试行)》自2003年12

月颁布施行以来,对加强党

内监督、维护党的团结统一

发挥了积极作用。形势发

聚力、战斗力焕发出来,推动管党

调党中央带头加强监督、带头接受

加强和规范党内政治生活、加

严治党的重要抓手。党的十八大

"四个全面"战略布局作出的整体

党内监督没有禁区、没有例

中央纪委有关负责同

产党党内监督条例》。

学习和借鉴。"

党内监督条例》

冗

向

者的血清总胆固醇和高密度脂蛋 白水平;日本一项研究显示,儿茶 素可改善非酒精性脂肪肝患者的 肝脏脂肪含量;发表于《生物医学 中心》子刊的一项研究对73例超重 人群进行绿茶提取物补充治疗6周

可能降低老人高血糖风险。 项研究对1.7万余名参与者进行5 年随访后发现,每天至少喝6杯绿 茶的人患糖尿病风险较低。美国

上时,高血糖发生风险相对较低。 然而,同一研究者的另一项研究却 表明多酚类物质的摄入量与高血 糖发生风险无关。出现这一状况, 可能是由于多数糖尿病诊断依靠 参与者自我陈述,可能存在偏差。

"作为仅次于水的全球性饮 品,关注其健康效应,具有重要的 且饮茶年限大于6个月的人,血清 所以会带来上述诸多变化,与茶叶 胆固醇和高密度脂蛋白水平较高。 中,茶多酚是茶叶中多酚类物质的 统称,约占茶内活性化合物总量的 易出现心慌、心悸、胸闷、头晕等症 有助减肥。以色列、伊朗两项 研究者在对8万余名无心血管疾病 目前关于饮茶和糖尿病风险的研 10%~20%。目前的动物实验证明, 状。 究结论不一。一项针对万余名国 它可调节肠道微生物活性、抑制或 人的研究显示,每日饮茶可使老年 直接清除氧自由基的产生(抗氧 尿作用。上午饮杯淡茶水,可以补 人患糖尿病风险降低23%。日本一 化)、增强胰岛素敏感性,带来一定 保健效果。但同时,哈尔滨医科大 学附属第四医院消化内科副教授 刘勇提醒,茶叶中还含有一定量的

少量饮用。茶中的咖啡碱、茶 碱可使人心跳加快、血压升高,加 重心脏负担。大量茶水会稀释胃 液,导致消化不良、腹胀、腹痛等症 状,患有十二指肠溃疡的老人尤其 要注意。有饮茶习惯的健康老人, 一日可饮茶10克左右,分3~4次冲

淡茶为主。浓茶中的单宁酸 会抑制胃液分泌,妨碍消化,引起 各种消化道疾病;浓茶还会扰乱人 体植物神经,增加心血管负荷,容

上午最佳。茶有提神兴奋、利 充前一晚消耗的水分,提振精神。 老年人都有不同程度的睡眠障碍, 因此,应根据自身情况,避免在下 午或接近晚间时饮茶,以免因兴 一项研究对近4万成人进行了平均 单宁酸、咖啡碱、茶碱等物质,老年 奋、失眠、多尿等影响睡眠质量。

不吃早餐的人,血脂更易紊乱



一顿丰盛的早餐能点亮一天 各项数据符合试验要求纳入研 酯、总胆固醇、坏胆固醇水平分别 安贞医院近日研究发现,不吃早餐

的生活,但很多人却因各种原因不 究。在这些受试者中,不吃早餐、 升高4%、4.7%、4%,坏胆固醇和空 吃早餐。首都医科大学附属北京 午餐和晚餐的比例分别为9.06%、 腹血糖分别降低0.8%和1.2%。值 0.67%和0.67%。研究人员发现,不 得注意的是,如果超重或肥胖、缺 的人血脂状况更差,尤其是肥胖人 吃早餐的人更可能居住在农村地 区,不吃午餐和晚餐的人往往是城 新研究共纳入47841名年龄 市居民。与规律吃早餐的人相比, 显。 超过45岁的中老年人,并通过问 不吃早餐的人甘油三酯、总胆固 卷调查,对其三餐的频率进行评 醇、坏胆固醇水平分别升高10.6%、 必不可少的一餐,所以不能错过, 估,随后测量了他们的总胆固醇、5.5%、7.7%,好胆固醇水平降低 营养的早餐应包含碳水化合物、蛋 好胆固醇、坏胆固醇和空腹血糖等 2.4%,空腹血糖降低1.6%;每周不 白质、卵磷脂、维生素和矿物质。

乏运动的人不吃早餐,甘油三酯水 平升高和好胆固醇水平降低更明

研究人员表示,早餐是一天中

新研究称唱咖啡有助保护肝脏

科技日报记者 刘霞

病的风险较低,而且,咖啡的种 301人。 类无关紧要,因为含咖啡因的咖 好处。

不喝咖啡者的数据。在10.7年的 肝病的可能性也降低了49%。 中位数周期内,研究人员对这些人 肝以及慢性肝病造成的死亡等情 贡献。这不仅包括慢性肝病,也适 可以提供答案。"

据英国《新科学家》网站近日 况进行了监测。结果发现,慢性肝 用于其他疾病,比如慢性肾病和一 报道,英国科学家一项最新研究 病患者3600人,脂肪肝患者5439 些癌症等。" 表明,经常喝咖啡的人患慢性肝 人,慢性肝病造成的死亡人数为

啡和脱咖啡因的咖啡具有同样的 均每天要喝两杯咖啡,包括脱咖啡 结果表明,所有种类的咖啡都对 因咖啡或速溶咖啡或研磨咖啡。 人类的肝脏具有保护作用,这意 在该研究中,南安普敦大学的 他们患慢性肝病的风险比不喝咖 味着可能有多种化合物协同发挥 奥利弗·肯尼迪及其同事分析了 啡的人低21%,患慢性肝病或脂肪 作用。 384818名咖啡饮用者和109767名 肝的风险低20%。他们死于慢性

的肝脏状况,包括慢性肝病、脂肪 乎对人类的大多数健康结果都有 能起到这样的作用,临床试验或许

他进一步指出,没有人确切 地知道是哪些化合物对慢性肝病 研究结果表明,喝咖啡的人平 起到了潜在防护作用,然而研究

意大利卡坦扎罗大学的卢多 维科·阿贝纳沃利表示:"我认为有 肯尼迪说:"总而言之,咖啡似 必要确定每天要喝多少杯咖啡才

吃豆类可增肌

徐澄

肉等高蛋白食物是健身人群的不 配杂食组。两组参试者除了通过 面没有差异。这一结果表明,素 二之选。然而,美国《运动医学》杂 锻炼增加肌肉力量和质量外,纯 食和荤素搭配饮食同样可以改 志刊登巴西一项最新研究发现,来 素食者的蛋白质获取途径全为植 善、增强肌肉力量和质量。 自素食的蛋白在增强肌肉质量和 物,杂食者的蛋白质来自动物和

了为期12周的跟踪监测。参试 1.6克蛋白质)。3个月后,两组

力量方面与动物蛋白同样有效。 植物蛋白。研究人员分别给两组 果表明,年轻素食者只要摄入适量 为比较素食或荤素搭配的饮 参试者摄入牛奶血清分离蛋白或 的蛋白质,其肌肉质量就不会受到 食对力量训练的影响,巴西圣保 大豆蛋白,两组参试者蛋白质摄 影响。至于素食对老年人或有健 罗大学研究人员汉密尔顿·罗斯 入量相同,每日都保持推荐的蛋 康问题的人群是否具有相同的增 切尔研究团队对健康年轻人进行 白质日摄入量(每天每公斤体重 肌效果,有待进一步研究证实。

补足蛋白质,肌肉生长快。牛 者分为两组:纯素食组和荤素搭 参试者在肌肉力量和体重增加方

罗斯切尔教授表示,新研究结

(摘自《生命时报》)

有多大的梦想;中国青年下定决心 中,我们勇往直前,责无旁贷。

(上接一版)中国梦是历史的、现实 前进,中国就永远不会后退。

岁月反复诉说这样的道理—— 青年是与新时代同向同行、共同前 守护好建设好伟大祖国的红色江 中国青年什么样,中国未来就是什 进的一代,生逢盛世,肩负重任。山,创造无愧于历史和人民的崭新 么样;中国青年有多大理想,中国就 接力棒已经交到了新时代青年手 业绩。

站在"两个一百年"的历史交 习近平总书记指出,当代中国 汇点上,一代青年整装出发,努力

让我们奋力奔跑,奋勇向前!

疫苗接种应加速信息共享

拟于近期发布相关数据查询服务 布局接种工作的关键一环。 接口,供各地调用并纳入健康码管

工作原因到其他城市生活,能不能 信息查询系统,只能查出省内疫苗 的接种信息,自然给这部分群众带 来了不便,也不利于疫苗接种统计 的准确性和完整性。

群众的关注点就是政策的着 信息的跨省查询服务,对已接种疫 苗且奔波在外的人群,以及各地疫

"在山西打的疫苗,在陕西看 苗统计工作来说,都是一个好消 不到已经注射的信息。"近日,有网 息。除了积极回应百姓关切,实现 友反映跨省查不到新冠疫苗接种 接种信息的互通互认,也是为疫情 信息。对此,国家卫健委答复称, 防控加油。保证接种信息全国互 正在汇总全国新冠疫苗接种数据, 通,更是精准掌握接种动态、统筹

拓展接种信息的互认地域,也 理,解决健康码显示跨省份新冠疫 是在拓宽政务服务的渠道;给疫苗 接种和信息上报带去方便。当然, 当下,我国新冠疫苗接种剂次 任何一项政务服务的跨省通办,背 已突破10亿大关,这名网友的心 后都涉及大量的数据汇总、信息共 声,也是不少群众的期盼。比如, 享、补录核验;疫苗接种的跨省查 有人在老家打了第一针疫苗后,因 询也不例外。目前,卫健委正在积 极解锁这道政务考题,扭转不同地 就近打第二针,此前注射信息的出 区部门各自为政的现象,破除信息 示核实就显得尤为重要;还有的公 显示及认证的地域壁垒,从而赋予 司员工,已经在其他城市完成疫苗 健康码显示不同省市接种信息的 接种了,在公司统计防疫信息时, 功能。从城市管理的角度来看,这 也需要有一份曾经接种过的权威 也是跨域治理协同推进的必然要 凭证。前期部分省份搭建的接种 求,是打造服务型政府的应有之

积极接种疫苗,是应当履行的 公共责任;打通接种信息,是应当 落地的公共服务。期待健康码尽 早上线接种信息全国可查的功能, 力点。卫健委明确即将开通接种 那也意味着接种信息联通的速度, 追上了全国疫苗接种的时速。

(摘自《北京晚报》)

莫名发热可能是焦虑

说起"焦虑",我们常理解为一的表现。 种心理状态,其实,焦虑会伴随许 现甚至会明显于心理上的感受。 体验到忽高忽低的情绪变化,但躯 到一定的缓解作用。 体会"说话",且这些异常表现查不 出病因。

或发烧。这被称为"心因性发热", 能是慢性压力导致的。 表现为心烦意乱、口干舌燥,总觉 得身体很热,需要到外面走走才能 舒适些。这种体温上升有时很难 状态,这样你就可以做好准备逃脱 降下来,还可能伴随失眠等症状,或对抗它。这会使得你的感知觉 但查不出器质性病变。

时,大脑会释放大量的化学物质, 起来更亮,声音更大、更重复,触觉 试图稳定身体,让你做好应对威胁 感受更强等。因此,如果你最近特 的准备。其中一种是组胺,这是身 别容易被一些外部刺激激惹,就可 体对花粉或动物皮屑等环境过敏 能处在焦虑状态中。建议尽量减 原产生的化学物质。这意味着,一 少周围的刺激,闭上眼睛,戴上耳 个焦虑的人,可能会出现和过敏患 机,离开房间,待平静下来后再回 者类似的症状,如出现自发性流鼻 来。 涕,但找不到过敏原,可能是焦虑

荨麻疹/瘙痒。组胺释放也会 多躯体症状。有时候,身体上的表 导致荨麻疹和瘙痒。通常从脖子 和胸部开始。服用苯海拉明或抗 有些经受慢性压力的人,可能不会 焦虑药,对受影响区域冰敷,能起

大便稀软。众所周知,情绪影 响消化道。人在焦虑时会释放很 体温上升。一个人如果处在 多应激激素,刺激肠道,导致大便 慢性焦虑中,大脑会认为外界对身 难以成形。如果你一段时间里频 体有威胁,这种痛苦可能会刺激脑 繁地排便、粪便形状出现改变,且 干异常地调节体温,导致体温上升 查过胃肠镜没有找到病因,就很可

感觉敏感。当大脑感知到威 胁时,它会让身体进入高度警觉的 能力变得更敏感,觉得外界刺激比 流鼻涕。身心处于焦虑状态 平时更明显和强烈,如光线突然看

(摘自《生命时报》)

夏季此何预防腹泻?

冷饮的冰凉、烧烤的豪爽,火物,避免腹部着凉。 锅的辛辣,除了让大家享受夏季的 畅快外,还带来了腹泻的风险。夏 季是感染性腹泻的高发季,北京市 号,有引起流产或早产的风险,因 疾控中心表示,近期北京市腹泻病 此孕妇一定要注意预防腹泻。准 例有所增加,特别提醒以下四类人 妈妈们孕期可进食易消化的食物,

老年人如何预防腹泻? 老年人机体免疫力低,部分还

年,发生腹泻的几率更高。

群注意预防。

卫生,避免病从口入。

淡、易消化、易吸收、富有营养的食好食品、餐具的定期消毒。 物为主,尽量减少脂肪的摄入。饭 量上以七至八成饱为宜,避免饮酒

意使用抗生素类药物。有基础疾 餐具需做到生、熟分开,避免交叉 病,需要规律治疗、定期服药,如肝 污染。 胆疾病、糖尿病等。

婴幼儿如何预防腹泻?

鲜、清洁,餐具应定期消毒。同时, 饮料或煮沸后晾凉的水。 根据天气变化,及时为宝宝增减衣

孕妇如何预防腹泻?

腹泻在妊娠期是一个危险信 避免生、冷、刺激性食物;养成良好 的卫生习惯,饭前便后洗手。

准妈妈的饮食方面也需要特别 患有基础慢性病,因此,相对青壮 注意,尽量不要在家庭以外场合就 餐或参加多人聚餐。蔬菜水果要用 首先是卫生方面,注意个人饮 流动的水洗净,可削皮的水果蔬菜 食、居住场所的卫生,尤其做好手 建议削皮后食用。海鲜、肉类需要 充分烹熟,处理食物的刀具、案板需 其次是饮食方面,老年人以清 做到生、熟分开。除此之外,还需做

免疫力低下者如何预防腹泻?

免疫力低下者由于原发疾病 及暴饮暴食。同时,避免进食过凉的原因,比相对健康的人群更容易 的食物,避免食用冰箱里存放时间 发生腹泻,需在日常生活中注意阻 过长的食物,例如隔夜菜、凉拌菜 断病从口入的途径,不可生食海产 品、未完全煮熟的食物,不喝未经 值得注意的是,老年人不要随 消毒处理的牛奶等。食品存放或

免疫力低下者还应尽量不饲 此外,为了增加身体抵抗力,养宠物;如坚持饲养宠物,应该在 老年人还可适当锻炼,增强体质。 抚摸宠物后按六步洗手法做好清 洁。同时,远离患有腹泻的宠物, 婴幼儿免疫功能尚未发育完不要接触宠物的分泌物、呕吐物、 善,是腹泻的"高危人群"。因此, 粪便等。尽量减少出差或旅行。 家人在照看宝宝时,需要注意以下 出门在外,一定要吃充分蒸煮的熟 方面:婴幼儿进食的食品应保证新 食,吃水果要去皮,喝瓶装密封的

(摘自人民网)